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КРИ ЗА УМЈЕТ НО СТИ, КРИ ЗА ИН СТИ ТУ ЦИ ЈА  
И ЊИ ХОВ УТИ ЦАЈ НА СА ВРЕ МЕ НУ  

УМЈЕТ НОСТ ЦР НЕ ГО РЕ

Ре кав ши збо гом по е зи ји, Рем бо је с огор че њем кон ста то вао да „Тре ба 
би ти ап со лут но мо де ран”. Ње го ве ри је чи, упр кос ње му са мом и раз о ча ра
ва ју ћем сми слу ко ји са др же, по ста ле су за вјет са вре ме не умјет но сти. На и
ме, за кон са вре ме не исто ри је умјет но сти је та кав да јед на мо дер ност ве ли
ком бр зи ном смје њу је дру гу, но ва мо дер ност про тје ру је са сце не прет ход
ну. Но ва мо дер ност, без ика кве морал не оба ве зе да се у би ло че му осло ни 
на мо дер ност при је се бе, оп те ре ће на је је ди но пра вље њем ми та о са мој се
би. У тој ло ги ци, култ мо дер но сти из ро дио се у при ну ду, у агре сив ни култ 
про па ган де, у ин сти ту ци о на ли за ци ју апо ло ге та неумјет но сти.

Же ле ћи да ство ри сло бод ног чо вје ка, аван гар да је, у по чет ку сво га по
сто ја ња, пар ти ци пи ра ла у ве ли ким иде ја ма про све ти тељ ства и сво је уз
о ре про на ла зи ла у на у ци. Аван гар ди сти су, под сје ти мо, би ли оп сјед ну ти 
са вр шен ством тех ни ке. За раз ли ку од да на шњег умјет ни ка ко ји је у ва зал
ском по ло жа ју у од но су на чи нов ни ке ин сти ту ци ја, умјет ник аван гар де је 
те жио лич ној сло бо ди, био сво је вр сно оли че ње ври јед но сти от по ра и био 
„од го во ран пре ма дру штву”. Али аван гар да се ка сни је из ро ди ла у је дан 
на сил ни је зик, на сил ну док три ну са сво јим ме то да ма на сил но сти и сво
јом мр жњом пре ма кул ту ри, да ци ти ра мо Jeаn Clа irа. Ако пре у зме мо тер
ми но ло ги ју Ste fаn Zwe igа, „ан ти ху ма ни стич ком дог мом, свје сно диг ну
том на ни во про гра ма ак ци је, аван гар да је ли ше на ча ри по бу не и до при
но су умјет но сти за оп ште до бро и по при ми ла то та ли тар ну ми сао”.

У по сљед њих два де се так го ди на, по кре ну то је пи та ње ста ту са са вре ме
не умјет но сти и кре ну ло се у пре и спи ти ва ње ње ног ствар ног до ме на, пи
та ња ко ја су „због ми ра у ку ћи” би ла по ти ски ва на у стра ну. Пи та ња су, у 
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по чет ку, би ла дис крет но по ста вља на, на вр ло оба зрив на чин, јер по сум
ња ти у при ро ду са вре ме не умјет но сти би ло је рав но све то гр ђу. Да нас се 
ви ше не ра ди о екс це си ма оних ко ји се усу ђу ју до дир ну ти ту про бле ма
ти ку, већ о ор га ни зо ва ном дје ло ва њу ин те лек ту ал них гру па. Дру гим ри
је чи ма, на пу шта ју ћи по ље мо дер ни стич ке дог ме, кри ти ча ри мо дер ни зма 
нас по зи ва ју на од го во ран на чин раз ми шља ња о фе но ме ну мо дер ни зма 
и, у том кон тек сту, на ре ви зи ју ње го во га сми сла и пи са ње јед не дру га чи је 
исто ри је умјет но сти. Већ 1969. го ди не, Hèléne Pаr me lin, при ја те љи ца Пи
ка са, об ја ви ла је есеј под на зи вом „L’аrt et les аnаr ti stes” (Умјет ност и не у
мјет ни ци), у ко јем је за пи са ла: „Јед но га да на исто ри ја от по ра ће би ти пи
са на у истом мо мен ту као и аутен тич на исто ри ја XX ви је ка, исто ри ја цен
зу ри са на од офи ци јел них ико но кла ста”.

НЕ МО ГУЋ НОСТ ДЕ ФИ НИ СА ЊА МО ДЕР НО СТИ

Ка да се изго во ри фра за мо дер на умјет ност, сва ко од нас је уби је ђен 
да зна о че му се ра ди, да ра зу ми је сми сао из го во ре них ри је чи. Да ли је то 
баш та ко?

При мје ра ра ди, три пи со а ра аме рич ког умјет ни ка неода да и сте Р. Го
бе ра, иако до ла зе осам де сет го ди на по сли је Dus hаmpовог пи со а ра и при 
том су на ве де ни на ђе ни пред ме ти екви ва лент ни би ло ком пи со а ру, у би
ло ком то а ле ту, у жар го ну са вре ме не кри ти ке су мо дер ни. На рав но, ис
ти епи тет мо дер но сти не ће би ти до ди је љен јед ној фи гу ра тив ној сли ци на 
шта фе ла ју! 

У че му се он да са сто ји мо дер ност? Да би смо, да кле, би ли мо дер ни из
ла га ни пред мет: а) не сми је би ти ум јет нич ко дје ло. б) за хтјев но је да се тај 
пред мет што ви ше уда љи од умјет но сти.

Ко ста Ма вра кис, у сво јом есе ју L’аrt mo der ne el trаn sfi gu rа tion (Кри
сис, Па риз 1996), би ље жи да: „Да нас, по кри те ри ју му мо де р ни ста, ви ни
је сте умјет ник уко ли ко не из ла же те ко ноп це обје ше не о пла фон, уве ћа
не те ле фон ске име ни ке, си ро ве сти је не из ло же не на рас кр сни ца ма… Та
ко је умјет ник Са ла моун ока чио на зид га ле ри је по врат ну ави он ску кар
ту Па риз/Рим/Па риз ис под ко је је пи са ло Ов дје из ла жем се дам бре жу ља
ка Ри ма, а слав ни Clа es Ol den burg из ло жио је скулп ту ру у не га ти ву, тач
ни је, ру пу ис ко па ну а за тим за тр па ну у њу јор шком Цен трал пар ку, Дан 
Фла ван је из ло жио нео н ске ци је ви, док су три на ест не ре гли ра них те ле
ви зо ра дје ло Nаm Ju ne Pа ikа… Да кле, по ми шље њу број них те о ре ти ча
ра, син таг ма мо дер на умјет ност озна ча ва оно што ни је ни мо дер но, ни 
умјет ност, јер ако мач ку зо ве мо мач ком, он да и све ове на ве де не при мје
ре мо ра мо на зва ти пра вим име ном: не у мјет ност! Дру га чи је ре че но, фор
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му ла и фик ци ја са вре ме не умјет но сти је да на мје сто умјет но сти ин ста ли
ра не у мјет ност”.

Је дан од нај мар кант ни јих при мје ра мо дер ни стич ких за хва та на ла зи се 
у Цр ној Го ри, на Це ти њу. На и ме, на зи ду Ли ков не ака де ми је оцр та ва ју се 
тра го ви фуд бал ске лоп те, име умјет ни ка ми је, на жа лост, пот пу но не по
зна то. По ста вљам пи та ње ко је, на дам се искре но, за слу жу је од го вор: ко
ји су то кри те ри ју ми естет ско га су ђе ња на осно ву којх је овај ин фан тил ни 
ка приц умјет ни ка за слу жио да бу де уз диг нут на ни во умјет но сти? Ако је 
из ме ђу оста лих и та ак ци ја уда ра ња лоп те за слу жи ла при зна ња, по ста вља 
се пи та ње за што је та част да та са мо тим умјет ни ци ма а не и мо рал ва шем 
или би ло чи јем дру гом дје те ту!? За што и дру гој дје ци, за њи хо ву дје чи ју 
нео д го вор ност и раз и гра ност, не би би ле пла ће не ави он ске кар те, днев
ни це, хо те ли? По сло вич но об ја шње ње ка при ци о зног умјет ни ка по во дом 
кри ти ке та квих, као и по ме ну тог ра да, је сље де ће: „То је умјет ност, јер ја 
сам умјет ник и ја та ко же лим!”. Да кле, у пи та њу је чист со фи зам акцијâ, 
од већ по ме ну те Ол ден бур го ве па до тра го ва лоп те на зи ду, и за то нас Jeаn 
Clа ir упо зо ра ва: „Тај иди о ти зам је то ли ко пу та по на вљан да га не мо же мо 
зва ти дру га чи је не го иди о ма ти зам”. Да би смо оти шли до кра ја у де ми сти
фи ка ци ји ак ци је ко ја до би ја ореол умјет нич ког дје ла, за ни мљи во би би
ло ви дје ти да ли би ре ста у ра то ри има ли ра зу мије ва ња за овај умјет нич
ки акт и оста ви ли фле ке од фуд ба ла на зи ду са под ло гом бив ше бо је фа
са де уко ли ко би до шло, ре ци мо, до ре ста у ра ци је фа са де згра де, или, пак, 
из мје не ње не функ ци је па да она по ста не Ру ска ам ба са да на ко јој би тре
ба ло да за пје ну ша ру ска тра ди ци о нал на пла ва бо ја. Си гу ран сам да би се 
чак и ам ба са дор, и по ред по сло вич не су здр жа но сти, том пред ло гу на сми
јао и по ми слио да је у пи та њу пр ви април… По во дом та квих си ту а ци ја, 
фран цу ски ака де мик и про фе сор на Co le ge de Frаn ce, Mаrc Fu mа ro li, у јед
ном ин тер вјуу за Le Mon de ка же: „Умјет ни ци да нас не мо ра ју да игра ју ко
ме ди је, они су по ста ли пред мет ко ме ди је!”.

Сви ови на ве де ни при мје ри n’ importe quoi на во де нас на Beuysову де
ма го шку по став ку „да је сва ко умјет ник и да је све умјет ност”, ко ја је ујед
но и сво је вр сна па ро ла 68, ге не ра ци је ко ја нам је, оп сјед ну та но вим и мо
дерним, умје сто обе ћа не сло бо де на мет ну ла „ти ра ни ју сло бо де”. Сход но 
то ме, Beuysову ле га ли за ци ју би ло че га у умјет ност мо же мо тран сфор ми
са ти у сље де ће: 

Ако је све умјет ност, он да – ни шта ни је умјет ност; 
Ако је сва ко умјет ник, он да – ни ко ни је умјет ник.
Из при ло же ног сли је ди сље де ћи оп ште о ба ве зу ју ћи за кљу чак: да би 

не ко био сма тран умјет ни ком, он мо ра по ву ћи ра ди ка лан по тез и, што је 
мо гу ће ви ше, уда љи ти се од умјет но сти.

Кри за умјет но сти, кри за ин сти ту ци ја и њи хов ути цај…
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У при лог те зи да су мо дер но и но во по ста ле ри је чи на ред бе у оп штој 
„по ли ти ци ко рект ног умјет нич ког из ра жа ва ња”, не мо же мо а да не по
ме не мо Hа rаl dа Ro sen bergа, ко ји кон ста ту је: „Но во је по ста ла тра ди ци
ја”. Да кле, ап сурд мо дер но сти се са сто ји у то ме да је у бор би про тив тра
ди ци је, но ви на по ста ла са ма тра ди ци ја! Bа u de lа i re, ко ји је увео ри јеч мо
дер нист у умјет ност, још сре ди ном XIX ви је ка, кон ста ту је да је мо дер ност 
ко мер ци јал на ка те го ри ја, ста ри про из вод у но вом па ко ва њу! Дру га чи је 
ре че но, мо дер ни сти су из вр ши ли ре дук ци ју спи ри ту ал не ак тив но сти на 
про дук ци ју но во га! Фи ло зоф Gil les De lu ze ну ди нам нај ек стрем ни ји об
лик ове иде о ло шке де ми сти фи ка ци је но во га, из ја вив ши: „Но ви на је је ди
ни кри те ри јум са ко јим дје ло рас по ла же”.

ПО КА ЈА ЊЕ

Опи са ни култ но во га се раз ви јао то ли ком бр зи ном да, из ме ђу 1980. и 
1990. го ди не, на сце ни има мо де вет но вих пра ва ца! Сам Hаn cа Ti ceа, пр ви 
про мо тер екс пре си о ни ста, убр зо је био раз о ча ран ево лу тив но шћу пра ва
ца и све ве ћом „ја ло во шћу по кре та”. Ni ko lаs Bo ur ri аud, ди рек тор му зе ја 
Pа lа is de Tokyo, овог хи пер мо дер ни стич ког из ла гач ког цен тра, са кон ста
та ци јом „Умјет ност у по след њих 50 го ди на до жи вља ва ре пе ти ци ју”. Вра ћа 
нас на Bа u dril lаrdову ми сао о ме ди о кри тет ској ре пе ти ци ји ко ја је по слу
жи ла као по тка за ње гов култ ни текст „За вје ра умјет но сти”.

При мјер Cle mentа Gre en bergа, оца пост пик ту рал не ап страк ци је, ко
ји је сма трао да је чи сто плат но мо но хро на сли ка, иако је оно по сво јој 
при ро ди са мо на по чет ној нул тој тач ки од сли кар ства, да кле на свом нај
си ро ма шни јем ни воу, још је дра стич ни ји. На и ме, тај исти Cle ment Gre en
berg је, кра јем 1973. го ди не, одр жао сво је по сљед ње пре да ва ње на Ака де
ми ји ли је пих умјет но сти у Бе чу, на ко јем се, осу ђу ју ћи си ро ма штво ми
ни ма ли зма и ап стракт ног екс пре си о ни зма, исто вре ме но пре пу стио са мо
кри ти ци и осу ди те за ко је је за сту пао чи та вог жи во та!

Упр кос чи ње ни ци да се Gre en berg од ре као сво јих те о ри ја чи стог плат
на, као мо но хро ног сли кар ства, да су Rodchen ko и Mа le vitch са сво јим мо
но хро ним сли ка ма дје ло ва ли с по чет ка XX ви је ка, а фран цу ски пје сник 
Аl fons Аlé је из ла гао сво је мо но хро не сли ке већ на Са ло ну не ко хе рент не 
умјет но сти, да ле ке 1882. го ди не, ак ту ел на кри ти ка и да ље ин си сти ра на 
мо дер но сти мо но хро ног сли кар ства. Mа li e vichово сли кар ство је на ста ло 
на от по ру то та ли та ри зму, на фи ло зо фи ји ру ског фи ло зо фа Ус пен ског, да
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кле, на иден тич ном ру ском иден ти те ту. У че му се он да на ла зи бит мо дер
но сти сли ка ко је до ла зе 80 го ди на по сли је по ме ну тих сли ка ра?

Да ли се де фи ни тив но тре ба од ре ди ти пре ма сми слу ко ји од ре ђу је Bа
u dril lаrd у књи зи Да ли је (сва) са вре ме на умјет ност ну ла1, ка да ту бес
кру пу ло зну ли ков ну по јав ност на зи ва ме ди о кри тет ско ре ци кли ра ње? На 
кра ју смо до шли до пи та ња: ко рас по ла же пра вом на кри те ри јум од лу чи
ва ња о мо дер но сти? Од го вор на ово пи та ње на ла зи се у не кон тро ли са ној 
мо ћи, ка кав ап сурд, умјет нич ке би ро кра ти је!

У Сје ди ње ним Др жа ва ма, мај ци праг ма ти зма, по ја вио се те о ре ти
чар Ge or ge Dic kie, по знат по ела бо ра ци ји ин сти ту ци о нал не де фи ни ци је 
умјет но сти са ци љем ле ги ти ми са ња раз ли чи тих нео да да и за ма (по пут већ 
по ме ну тог Go berовог пи со а ра). По ње го вој те о ри ји, из ла га ни обје кат је 
кан ди дат за естет ски до жи вљај ако је обје кат но ми но ван од стра не осо бе 
ко ја је ауто ри зо ва на од стра не умјет нич ког са вје та, од но сно од осо бе ко
ја је но ми но ва на да то ра ди сво јом функ ци јом у ин сти ту ци ја ма по пут му
зе ја, цен та ра за са вре ме ну умјет ност, при ват ним фон да ци ја ма… Јед ном 
ри јеч ју, функ ци о не ри ин сти ту ци ја не под ли је жу, ма њеви ше ва лид ним, 
кри те ри ју ми ма при ли ком од лу чи ва ња шта ће би ти умјет ност.

Уко ли ко би се по ста ви ле ва лид не ка те го ри је, при ча о умјет но сти би 
се вра ти ла на про блем есте ти ке, ко ји они, да ка ко, не же ле ин сти ту ци о на
ли зо ва ти. Име но ва ње објек та у ста тус умјет нич ког д је ла је ар би трар но и 
при ка зу је се као „вр ше ње вла сти” ко је ни ко ме не ис по ста вља ра чу не и ни
шта их не спр је ча ва у тој су ве ре но сти. Уоста лом, ни је ли и Ка ли гу ла но
ми но вао свог ко ња за кон зу ла!?

То ли ка ар би трар ност и нео д го вор ност је лук суз ко ји по сто ји са мо у 
умјет но сти. Ives Mic hаud се пи та: „До кле ће чи нов ни ци кул тур них ин сти
ту ци ја тро ши ти но вац по ре зни ка на умјет нич ка (го ре већ по ме ну та) дје
ла без од го вор но сти?” Ин сти ту ци о нал не те о ри је опи су ју функ ци о ни са ње 
мо ћи и успо на јед ног чи на, ак ци је или објек та на ни во умјет нич ког дје ла, 
тре ба ло би, зар не, да се ба ве де фи ни ци јом уми јет но сти.

У књи зи Lа cri se de l’аrt con tem po rаin, Yves Mic hаudа, про фе со ра фи ло
зо фи је на Сор бо ни и не ка да шњег ди рек то ра па ри шке Ли ков не ака де ми је, 
на ла зи мо за ни мљи ве кон ста та ци је зна чај них лич но сти из обла сти кул ту
ре о ста њу у са вре ме ној умјет но сти. Do mecq ка же да је „са вре ме на умјет
ност до сад на”, Clа ir le Bot Mo li no да „са вре ме на умјет ност не да је естет ске 
емо ци је”, Clа ir Ce nа од ре ђу је са вре ме ну умјет ност као „ине лек ту ал ну пре
ва ру ко ја вје што при кри ва сво ју пра зно ћу и без ври јед ност”, Bo u dril lаrd јој 

1 Pаtrick F. Bаrrer, (Tout) l’аrt contemporаin estil nul?, Fаvre, Pаriz 2000.

Кри за умјет но сти, кри за ин сти ту ци ја и њи хов ути цај…



92

при го ва ра да „она не зах ти је ва ни ка кав та ле нат”, Clа ir Do mecq је иден ти
фи ку је у то ме да „она не по сто ји без про тек ци је му зе ја”.

РЕ ФЛЕК СИ ЈА НА ЦР НУ ГО РУ

По ми шље ну En ces bergа, ве ли кој лич но сти ње мач ке ље ви це, „есте ти
ка је по сљед ње уто чи ште иде о ло ги је”. Та ква ге о по ли тич ка есте ти ка на шла 
је уто чи ште и у Цр ној Го ри. Lo cus lo cu lus, што ће ре ћи да ху ма ни зам ло ка
ли те та, тај зде нац иден ти те та ко ји се исто вре ме но су прот ста вља то та ли
тар ној уто пи ји и те ро ру уни вер зал ног, не мо же и не сми је да се иден ти
фи ку је са ре гре сив ним по врат ком на пле мен ско, те о ре ти са ће Clа ir. Под
ле гав ши кул тур ној до ми на ци ји, тач ни је ре че но мо дер ни стич ком хе ге мо
ни зму, и на пу шта ју ћи сво је је згро иден ти те та, на пу шта ју ћи свој зде нац, 
из вје стан број цр но гор ских ства ра ла ца ви ше под сје ћа на ди рект ну ре ци
кли ра ну ствар ност аме рич ких ча со пи са. Од су ство до мо ви не, из ра за ма
тер њег је зи ка и при ро де мје ста на ком смо на ста ли, по ти ре се у ко ла бо
ра ци ји са чи нов ни ци ма му зе ја ко ји нам ну де déjà vu (већ ви ђе но) у пред
ста вља њу стан да ри зо ва не умјет ност. Под сје ти мо да је већ да ле ке 1996. го
ди не, на Би је на лу у Вр шцу, ита ли јан ски кри ти чар Бо ни то Оли ва из нио 
иден тич ну ана ли зу: умјет ни ци на пу шта ју је згро свог иден ти те та и се ле се 
у хи пер тро фи ју по рет ка.

Klod Le vi Stros нас упо зо ра ва да се сва ка кул ту ра хра ни до ди ром и раз
мје ном са дру гим кул ту ра ма Али, по треб но је да сва ка кул ту ра уне се у се
бе из вје стан от пор да не би до шла у си ту а ци ју да ви ше не ма шта да по ну
ди за раз мје ну.

С дру ге стра не, ја сно је да је дан ве ли ки Фран цуз, је дан ве ли ки Ње мац, 
Рус, Аме ри ка на ци, при па да ју чо вје чан ству, али они не ће би ти то ли ко ве
ли ки ако ни је су до вољ но ње мач ки, фран цу ски, ру ски, аме рич ки, за пи сао 
је Tho mаs Mаnn. Кул тур на по ли ти ка ве ли ких европ ских зе ма ља се кре та
ла у прав цу ве за но сти за тра ди ци о нал ни ci vi tаs. Деј вид Хок ни је се дам де
се тих го ди на, на ро чи то члан ком об ја вље ном у Ti mesу, под на зи вом „Не
ма ра до сти у Тејт га ле ри ји”, на па дао кул тур ну по ли ти ку Тејт га ле ри је 
ису ви ше усмје ре не пре ма аме рич кој умјет но сти. Ова ква кул тур на по ли
ти ка до ве ла је до ета бли ра ња ко смо по лит ске шко ле прот ка не „ен гле шти
ном”, тј. ен гле ским ду хом оли че не у сли ка ри ма F. Be ik nu, Li siаn Fro i du, Le
o nu Ko so vu, Ro nаl du Ki tа ju, све до пред став ни ка мла де ге не ра ци је. У Ита
ли ји се, пак, кра јем се дам де се тих го ди на, раз ви ла шко ла ко ја под сје ћа на 
тра ди ци ју ме та фи зи ке, пу на „ита ли јан шти не”, тран са ван гар да ко ју са чи
ња ва ју Sаn dro Ciа, En co Ku ki, Mi mo Pа lа di no, Frаnče sko Kle men te. Слич
на је си ту а ци ја и у Ње мач кој: сли ка ри као што су Bа ze lic, Imen dorf, Ki fer, 
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Penk, Pol ke, по но во су, сво јим фи гу ра тив ним ком по зи ци ја, ожи вје ли тра
ди ци ју ње мач ког екс пре си о ни зма.

Ка ко ства ри сто је код нас у Цр ној Го ри? Ако већ по сто ји па ри шка, лон
дон ска, њу јор шка шко ла, да ли се мо же го во ри ти о цр но гор ској шко ли? 
С дру ге стра не, да ли по сто ји цр но гор ски кул тур ни иден ти тет у ли ков
ној умјет но сти? Да, тај иден ти тет је пре по зна тљив и на том иден ти те ту 
и по чи ва цр но гор ска шко ла, па ма кар је и не зва ли цр но гор ском. Да до је 
оно ли ко цр но гор ски ко ли ко Bа ze lic ње мач ки, оно ли ко ко ли ко је Кле мен
те ита ли јан ски. То шко вић је оно ли ко цр но гор ски ко ли ко је Bа ze lic ње мач
ки, Во ја Ста нић, чи је су ин ти ми стич ке и ме та фи зич ке ис по ви је сти за ме
не пу ни по го дак на Би је на лу у Ве не ци ји, цр но гор ски је сли кар ко ји не ма 
ни на че му да по за ви ди јед ном Bаl tu su.

Да ли је Да до ва ин тим на ис по ви јест, ис ка за на у ре че ни ци. „Кад по ми
слим на Цр ну Го ру, све ме за бо ли!”, на зна ка цр но гор ског иден ти те та ко
ји, у би ти, и пра ви цр но гор ску шко лу? Док на ши европ ски су сје ди ис ти чу 
сво је на ци о нал не за ста ве, код нас као да се осје ћа стид од соп стве не пре
по зна тљи во сти.

Ње мач ки сли кар Zorz Kern узео је име Bа ze lic по мје сту сво га ро ђе ња 
као, уоста лом, и сли кар Нол де, чи је је пра во име Emil Hаn sen.

У том сми слу, шта је са Гру пом де вет? Да ли се лич ним ани мо зи те том 
кул тур них чи нов ни ка пре ма тој гру пи спр је ча ва ње но ве ри фи ков ње ко је 
јој и те ка ко при па да у цр но гор ској са вре ме ној умјет но сти?

По во дом 51. ве не ци јан ског би је на ла, 2005. го ди не, та да шњи ми ни стар 
кул ту ре Ита ли је, Ro ko Bu te li o ne, и по зна ти исто ри чар Vi to rio Zgаrb, кон
ста то ва ли су да је то срам но, запра во од врат но, за ла жу ћи се да се убу ду
ће за се лек то ра би је на ла ода бе ру струч ња ци са бо љим по зна ва њем ита ли
јан ске кул ту ре. Пре сти жни европ ски сли ка ри ин си сти ра ју на тлу чак и у 
сво јим име ни ма.

Ко ли ко ће још умјет ни ка, по себ но мла дих, би ти од ба че но са мо за то 
што ни је су под ле гли док три ни мо де р но сти, јер из њих још уви јек про го ва
ра кул ту ро ло шки код Цр не Го ре? Ка да ће цр но гор ска кул тур на ели та схва
ти ти да ње ни умјет ни ци но се свој на ци о нал ни код на исти на чин на ко ји 
Кле мен те но си свој та ли јан ски или Рон Му ек свој ен гле ски кул то ро ло шки 
код? Цр ној Го ри пред сто ји де мо кра ти за ци ја на по љу умјет но сти ко ја, на 
из вје стан на чин, мо ра да се одво ји од Ди ки је ве ин сти ту ци о нал не те о ри је 
и да до жи ви по ка ја ње она ко ка ко је то, уоста лом, ура ди ла и Cаt he ri ne Mil
let по во дом из ло жбе Три јумф сли кар ства, одр жа ној 2006. го ди не у Лон до
ну. Уред ни ца Аrt Pre e seа за пи сaла је сље де ће: „При зна јем да су дуг вре
мен ски пе риод мно ги сли ка ри па ти ли због нас и да смо сли кар ство сма
тра ли срам ном ди сци пли ном као ма стур ба ци јом у ђач ким до мо ви ма”.

Кри за умјет но сти, кри за ин сти ту ци ја и њи хов ути цај…
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Златко Гламочак: „Занос Свете Терезе” (детаљ), полиестер, 1992.

Мој дис курс о умјет но сти, ко ји је уоста лом и про из и шао из ста во ва 
нај е ми нент ни јих љу ди европ ске кул ту ре, ни је об ра чун са јед ним ди је лом 
кул тур не јав но сти, већ на су прот, по зив на ди ја лог и те жња да се дâ до при
нос умјет нич кој сце ни на пу ту ње ног пу ног отва ра ња и ис пу ње њa оних 
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иде а ла аван гар де с по чет ка XX ви је ка: да је умјет ност у слу жби свих нас. 
Са истом на мје ром, уоста лом, Hoc kney је пи сао свој кри тич ки текст у Ti
mesу: „Освр ћем се и на чи ње ни цу да се, пу тем ме ди ја и ин сти ту ци о на ли
зо ва не мо дер но сти, мла дим умјет ни ци ма пре по ру чу је јед но стран из бор 
књи га и ли те ра ту ре, док се сту ден ти ма ака де ми ја ну ди са мо јед на стра
на исто ри је умјет но сти”. У ци љу исти не, у ци љу етич ког од но са пре ма њи
ма, у свр ху пот пу ни јег обра зо ва ња на ко је има ју пра во, тре ба им по ну ди
ти и ову дру гу по ло ви ну исти не о ум јет но сти XX ви је ка, ко ју пред ста вља
ју нај бри ли јант ни ји европ ски ин те лек ту ал ци по пут Gom brichа, мо жда и 
нај зна чај ни јег исто ри ча ра умјет но сти XX ви је ка, ве ли ких фи ло зо фа, Kаr
lа Po pe rа, пред став ни ка франк фурт ске фи ло зоф ске шко ле Аdor nа, Ein stein 
Kаrlа, во де ћег исто ри ча ра умјет но сти 30их го ди на, Mаrc Le Botа, бив шег 
про фе со ра есте ти ке на Сор бо ни и сто ти не дру гих сло бод них умо ва.

Zlаt ko GLА MO ČАK

CRISE DE L’ART, CRISE DES INSTITUTIONS ET LEUR, IMPACT SUR  
L’ART CONTEMPORAIN AU MONTÉ NÉGRO 

Résumé

Dаns son es sаi Glа mo cаk ouvre les débаts sur lа si tu а tion аc tu el le dаns l’аrt con tem po rаin. 
Ses qu e sti ons sons les su i vаn tes: Fа util en co u rа ger en co re lа pro mo tion de prа ti qu es qui, so us 
l’аp pel lа tion d’Аrt, ne con si stent qu’à dépo u il ler, vo i re аnéаn tir le re ste d’Аrt? А qui re vi ent lа 
re spon sа bi lité dаns lа si tu а tion аc tu el le du do mа i ne аr ti sti que? Аrt, estil „аnа ti o nаl”?
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